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Стаття присвячена розгляду окремих питань з історії розвитку 
оцінювальної діяльності при роботі з молодшими школярами та її особливостям. 
Розглядаються різноманітні її прояви в освіті. Надаються визначення та 
характеристики синонімічним поняттям щодо оцінювання. 

Статья посвящена рассмотрению некоторым историческим вопросам 
развития оценочной деятельности и её особенностям при роботе с младшими 
школьниками. Анализируются различные её проявления в образовании. Даются 
характеристики и определения аналогичным ей суждениям. 
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Людина в ході свого розвитку та життєвої діяльності постійно розглядає, 
придивляється, оцінює й аналізує ситуацію, явища, події, предмети, вчинки 
інших людей і власні можливості, передбачає й враховує, як її можуть 
оцінювати інші. За допомогою оцінювальної діяльності людина успішно та 
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організовано взаємодіє з іншим світом, здатна самостійно усвідомлювати 
власні можливості й особливості. Визначаючи оцінки з того чи іншого 
судження, доросла людина (зріла особистість) впливає на оточуючих, яка сама 
ж також постійно відчуває на собі вплив поглядів інших. А визначальним 
джерелом оцінювання є початкова школа. Там, молодший школяр, починаючи, 
вже з 1 класу, є об'єктом оцінювання вчителем та одночасно виступає ще й 
суб'єктом переживання цієї оцінки, яка реально стає показником його іміджу. 
Початкова школа є підґрунтям усієї системи освіти, яка розкриває, визначає та 
моделює подальший шлях розвитку дитини [4, с. 47]. Саме тут починає 
зароджуватися потенціал особистості, закладається основа вольових, 
моральних, емоційних властивостей, що в майбутньому розкривають природу 
навчально-пізнавальної діяльності кожного з учнів. В педагогічній роботі 
вчителя суттєве місце посідає оцінювальна діяльність, яка показує 
необхідність та важливість навчально-виховного процесу, де здійснюється 
контроль знань та простежується рівень вихованості їх особистісних якостей. 
Вчитель фіксує результати успішності й невдачі в навчанні, стежить за 
систематичністю виконання завдань, відображає та зазначає результати 
діяльності учнів у відповідних звітних документах.  

За опрацюванням науково-педагогічних джерел, їх аналізу та 
узагальненню метою стало висвітлення питань з історії проблеми 
оцінювальної діяльності в роботі з молодшими школярами. Об'єктом, якої є 
окремі проблеми з історії оцінювання, а предметом виступають особливості 
оцінювання в початковій школі. Оцінювання учнів молодших класів буде 
успішним лише в тому випадку, коли на відміну шаблонам постануть новітні 
тенденції освіти, а точніше їх прийняття та розуміння вчителями їх сутності 
(змістовності); коли позиція, різновиди та призначення оцінювання будуть 
співпадати з інноваційною базою розв’язання даної проблеми; коли 
ефективність прийняття оптимальних рішень буде фіксуватися та 
занотовуватися у вигляді наукових надбань й здобутків (методичні 
рекомендації, посібники), а не залишатися поза зоною уваги. 

Одним із перших, хто почав займатися питанням шкільної оцінки став 
Б. Г. Ананьєв [2, с. 188]. Автор виділив дві основні функції оцінки: орієнтуючу 
та стимулюючу. Завдяки першій, учень чітко усвідомлює процес і 
результативність власної роботи, а також і якість знань; другій – здійснюється 
вплив, тим або іншим чином, на вольову сферу особистості дитини, де 
простежується її ефективність. Л. І. Божович виокремила дві суті оцінки: 
об'єктивну та суб’єктивну. Об’єктивна полягає у визначенні рівня знань учня, 
його успішності та результативності саме пізнавальної діяльності в навчанні. 
Суб'єктивна оцінка відображає якість самої навчальної праці та враження про 
учня [9, с. 77].  

З історії минулих порядків та ладу системи оцінювання ми знаємо, що 
після Жовтневого перевороту, який відбувся 1917 року, оцінки-бали були 
відмінені, що і призвело до початку завзятого пошук знайти гуманну їм заміну. 
Бали змінювалися на записи в індивідуальних книгах, переростали на прості 
характеристики, перетворювалися на виставки робіт або перевтілювалися в ще 
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якісь інші види заохочення, але з поверненням командно-адміністративних 
методів роботи все почалося спочатку.  

В 30-х роках ХХ ст було встановлено п'ять словесних оцінок: «дуже 
погано», «погано», «посередньо», «добре», «відмінно». Через шкільну оцінку 
починається складатися враження про дитину, встановлюється її так званий 
статус або імідж, що визначає позитивне або негативне ставлення до неї з боку 
оточуючих. Саме ця явище й почало породжувати масу суперечливих явищ у 
суспільстві з приводу соціальної моралі в школі та поза нею. В закладах 
освіти, заради високого середнього балу, розпочинається «погоня за 
оцінками», щоб успішно поступити до вищого навчального закладу. Діти 
просто примітивно намагалися отримати високу оцінку, а бажання набути 
знань з предмету зникало, що призводило до незаперечних наслідків у 
навчанні. У січні 1944 року було прийнято рішення про заміну словесної 
системи оцінки успішності і поведінки цифровою п'ятибальною системою. 

В процесі здобуття знань оцінка починає працювати як функція мотиву 
учіння, тобто діти починають навчатися заради хорошої оцінки. І це освітнє 
явище призвело до виразних змін в процесі навчання: учнів диференціювали 
на «важких», «середніх» та «відмінників». Тоді постало питання, а як же ж 
оцінювати учнів, за якими характеристиками чи може особливостями; якою 
має бути педагогічна ситуація, щоб об’єктивно та неупереджено оцінити 
знання того чи іншого учня. 

К. Д. Ушинський взагалі критикував бальну систему. На його думку, бали 
негативно впливають на успішність та розвиток учнів, тому він пропонує 
цифри змінити детальними письмовими описами успіхів і поведінки школярів. 
І це ми вважаємо правильним рішенням, оскільки в початковій школі 
неможливо знання порівнювати з числовими показниками, про їх наявність 
свідчить «рівень», а не «цифра».  

Рівні визначаються за такими характеристиками:  
I рівень – початковий: відповідь учня проста, нескладна, фрагментарна, 

уривчаста, обумовлюється початковим сприйманням про предмет 
опрацьовування; 

II рівень – середній: учень здатен передавати основний навчальний 
матеріал простими необтяжливими реченнями, може розв'язувати завдання за 
зразком, володіє елементарними вміннями навчальної діяльності; 

III рівень – достатній: відповідь учня повна, послідовна, правильна, 
логічна, зв’язна, обґрунтована, хоча їй і не вистачає своїх власних суджень та 
міркувань. А також знає істотні ознаки понять, явищ, закономірностей, зв'язків 
між ними, самостійно застосовує знання в стандартних ситуаціях, володіє 
розумовими операціями (аналізом, абстрагуванням, узагальненням тощо), вміє 
робити висновки, виправляти допущені помилки; 

IV рівень – високий: знання учня є глибокими, узагальненими, творчими, 
міцними, системними; його навчальна діяльність має дослідницький характер, 
самостійно оцінює різні повсякденні ситуації та обставини, явища, факти, 
формулює, виражає й відстоює власну позицію. 

Згодом почали вимальовуватися дослідження та експерименти зі змістом 
перебудови й реконструкції ситуації оцінювання. Такі вчені як І. Ю. Кулагіна, 
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Б. Г. Ананьєв, А. І. Ліпкіна рекомендують індивідуальний підхід у процесі 
оцінювання, диференційовану роботу з кожним, розподілення класів за 
певними ознаками (за рівнем знань, за віком, за статтю). Однак, на думку 
Є. Д. Божовича, ці розподіли нічого не змінюють: «Ситуація оцінювання, як би 
добре вона не була побудована, для всіх у класі залишається однаковою; 
п'ятибальна система оцінок також єдина для всіх, професійний стиль учителя 
також. А реакції на оцінку у дітей різні і будуть різними в будь-яких умовах 
через індивідуальні відмінності нервово-психічної організації, досвіду 
особливостей самосвідомості учнів» [9, с. 64]. Про те, що реакція у кожного 
буде своя на оцінку – ми згодні, а ось саме оцінювання вчителем учнів вже 
буде залежатиме від його педагогічного досвіду, при цьому все одно який 
стиль керування притаманний викладачу. Якщо педагогу не все одно, яку 
оцінку він буде ставити учню та його хвилює думка вихованця, після 
оцінювання про нього, то він повинен знаходити оптимальний варіант 
вирішення проблеми, як для себе, так і для школяра. За умови, коли вчитель 
бачить, що дитина прагне до отримання знань і відчуває, що вона здатна на 
більше, то навіщо взагалі ставити незадовільну оцінку, краще її загалом не 
ставити, а просто попередити про її отримання при умові неготовності до 
наступного разу. І така позиція, на нашу думку, може вирішати багато 
проблем, а точніше про їх не появу. А головне, при цьому не постраждає 
самооцінка дитини, яка в їх віці є дуже хиткою. До змісту оцінки має входити 
не лише рівень засвоєння та якість знань, набутих учнями в процесі навчання, 
а також ступінь їх розвитку та підготовленості до використання на практиці, 
який показує співвідношення між тим, що він досяг та, що ще може досягнути. 

Але вже в кінці 50-х-на початку 60-х років почався пошук нових 
ефективних шляхів подолання цих недоліків та заразом з цим і перебудова 
всього дидактичного процесу. З часом оцінка бальна замінюється змістовною, 
яка втілюється в різних формах: колективна, взаємооцінювання, 
самооцінювання. Позитивні оцінки виступають у ролі погодження, схвалення, 
заохочення, а негативні - зауваження, заперечення, догана.  

У 1960 році вийшла праця Є. І. Перовського «Перевірка знань учнів в 
середній школі», де зазначалося, що перевірка знань учнів є незалежною 
самостійною часткою навчального процесу й має свої своєрідні призначення; 
серед них функція контролю є провідною, яка потім і стала домінуючою у 
педагогіці.  

Поняття «контролю» та «оцінки» є дидактичними, які становлять 
необхідну й важливу ланку цього процесу. Суть контролю полягає в отриманні 
відомостей про рівень опанування навчального матеріалу учнями. 
Педагогічний контроль – система перевірки результатів навчання й виховання, 
метою якого є визначення якості засвоєння знань та ступінь їх відповідності з 
цілями та завданнями. Оцінка ж виникає під час контролю, що являє собою 
процес і результат виявлення й порівняння рівня знань. Оцінка (як і контроль) 
має бути об’єктивною, обґрунтованою, умотивованою, всебічною, 
справедливою, впливовою. В навчальному процесі початкової школи важливо 
контролювати й оцінювати не тільки результати, а й сам хід роботи, тобто 
яким саме способом вона виконувалася, при цьому слід ураховувати рівень 
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пізнавальної самостійності учнів, їх культуру праці. Дуже важливо, щоб дітям 
була зрозуміла справедливість судження. 

З історії педагогічної літератури ми можемо сказати, що у школі для 
оцінювання навчальної діяльності учнів широко використовувалися поняття 
«оцінка», «бал», «відмітка» як синонімічні. Але вчені кінця 1970-х років 
віддавали більшу перевагу терміну «оцінка», а не «відмітка», оскільки оцінка – 
поняття більш широке, яке характеризується емоційним ставленням, виразним 
оцінним судженням. Науковці також акцентували увагу на тому, що позитивна 
оцінка є більш впливовою, ніж негативна, що є певним засобом усунення 
виявлених помилок. Але гарна оцінка виступає засобом зміцнення віри учня в 
його сили та можливості, похвала має велике значення для формування в учнів 
початкової школи самооцінки, особливо як елемент самосвідомості [3, с. 47]. 

Розгляд літератури 1980-х років дає підстави стверджувати, що в 
синонімічному розумінні термінів «оцінка» і «відмітка» є деякі протиріччя. 
Хоч ці поняття і близькі, але далеко не ідентичні. 

Поняття «оцінка» означає характеристику значущості, рівень чи значення 
будь-яких процесів. Оцінити – означає встановити рівень, ступінь чи якість, 
надати властивість чогось. Стосовно навчально-пізнавальної діяльності, оцінка 
означає встановлення ступеня реалізації учнями завдань та доручень, рівня їх 
підготовки й розвитку, якості набутих знань, умінь та навичок, з якими вони 
зустрічалися в ході навчання.  

Поняття «відмітка» містить в собі сутність оцінки, вона є не що інше, як 
умовний вираз результату оцінної діяльності вчителя. Ш. О. Амонашвілі 
образно назвав відмітку «тромбом» у навчально-пізнавальній діяльності учнів 
початкових класів, яка скривлює оцінне повідомлення про роботу учня і цим 
самим перешкоджає молодшому школяру [1, с. 192]. 

Оцінка встановлює факт відповідності чи невідповідності засвоєних 
знань, умінь, навичок, що передбачає з'ясування мотивів, які перешкоджали 
розумінню матеріалу. Відмітка ж є числовим аналогом оцінки і має кілька 
рангових значень («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно»). 

На кінець 90-х років багатьох вчених організовує та згуртовує розуміння 
того, що оцінка має бути справедливою щодо кожного учня, при цьому 
обов’язково необхідно враховувати його можливості та зусилля. А також вона 
є вагомою часткою навчально-виховного процесу, що являє собою певний 
регулятор учнівської діяльності, а тому вона зобов'язана точно примічати 
співвідношення між досягнутими результатами учня й тим, що передбачено 
програмою. 

Нині ситуація оцінювання певних досягнень школярів принципово 
змінилася. Впроваджуються нові критерії 12-бальної системи оцінювання, яка 
побудована за принципом урахування особистих досягнень учнів в опануванні 
ними змісту освіти. Очікується, що теперішня оцінювальна система сприяє 
введенню особистісного орієнтованого підходу до навчання, що підвищить її 
якість та об'єктивність. Здійснення контролю в процесі навчання допомагає 
виявленню рівня навчальних досягнень учнів, який визначається за 
принципами систематичності; всебічності; диференціації, індивідуалізації. 
Знання, уміння й навички учня оцінюються на основі його якісної 
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характеристики, повноти, зв'язності, послідовності, рівня володіння 
розумовими операціями, творчості, самостійності, стабільністю тощо.  

В залежності від кількості балів (1-12) оцінка теж ділиться на позитивну 
та негативну, як це було і раніше. І взагалі, 12-бальна система оцінювання, на 
нашу думку, є певною мірою провокуючою, як з боку учнів так і вчителів. По 
суті, ще та проста звичайна оцінка втрачає свою цінність, значущість, проте 
вперед ідуть бали, які дитина потім накопичує «усе своє життя». Це ще добре, 
що в молодший школі не має такого розходження. І при такій системі роботи 
теж важлива об’єктивність, толерантність, створення позитивної ситуації 
оцінювання на основі доброзичливого ставлення, прояву педагогічного такту, 
врахування індивідуальних особливостей, дотримання норм вихованості та 
моралі. 
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